

zkušenosti *nápady* inspirace *projekty* záměry *lekce* příklady

Učitelé základních škol konzultují své zkušenosti se školními vzdělávacími programy

Vytvoření vlastního školního vzdělávacího programu bylo důležitým krokem reformy školství. Skutečná změna se však projeví až tehdy, když ji přijmou učitelé a začnou ji sami uskutečňovat ve vyučování. A právě – co a jak dělat jinak, to se učíme od sebe navzájem s pomocí vzdělávacího projektu Kruh spolupracujících škol.

Předkladatelem projektu je Základní škola a Mateřská škola Chraštica, která navazuje na svoji zkušenost z předchozího projektu, ve kterém si v průběhu několika let úspěšnou spolupráci vyzkoušelo šest škol. Do současného projektu je zapojeno 26 základních škol z celé republiky. Cílem projektu je vytvořit příznivé podmínky, v jejichž rámci mohou učitelé z různých škol konzultovat svoje školní vzdělávací programy a vzájemně si pomáhat při jejich naplňování ve výuce.

Výměna zkušeností

Výměna zkušeností, společná práce a zkoušení metodických materiálů, to všechno se děje v neohrožujícím prostředí mezi školami, které si vzájemně nekonkurují, a jejichž spolupráce je proto otevřená a přátelská. Velkou měrou využíváme informační a komunikační technologie.

Samotné řízení projektu, do kterého je zapojen tak vysoký počet škol, není jednoduché. Členy řídicího týmu jsou ředitelé a zástupci škol z Chraštic, Plané nad Lužnicí a Sedlčan. Tento řídicí tým se schází zhruba jedenkrát měsíčně a v mezidobí běžně komunikujeme prostřednictvím ICT. Zpracovali jsme si systém řízení, rozdělili role a odpovědnost za jednotlivé oblasti projektu. Chceme dát

příležitost k rozvoji i našim učitelům, proto byli ze zapojených škol nominováni vedoucí patnácti pracovních skupin. Další se pak starají o propagaci projektu a jeho dokumentaci, pořizují fotografie či video, vytvářejí a spravují webové stránky.

Začali jsme workshopem

Projekt jsme zahájili loni symbolicky na Den učitelů společnou konferencí v Kutné Hoře. Pro zřizovatele zapojených škol byl připraven workshop na kutnohorské radnici. V jeho průběhu se mnozí poprvé seznámili podrobněji s reformou školství, jejími cíli, plánovaným průběhem a vším, co se ve školách má změnit. Loni na jaře následovala dvě vícedenní setkání, během kterých se vedoucí týmů naučili, jak vést virtuální komunikaci a řídit práci svého týmu ve virtuálních klubovnách. Tento profesionálně vedený kurz komunikačních dovedností byl pro mnohé prvním setkáním s tímto způsobem práce.

Samotná setkání pracovních skupin učitelů proběhla v průběhu letošního ledna. Postupně se sešli učitelé všech vzdělávacích oblastí a zároveň skupina průřezového tématu Mediální výchova a Environmentální výchova. Během těchto dvoudenních setkání se účastníci vzájemně poznávali a byly vytvořeny vhod-



né podmínky pro další virtuální spolupráci. Všichni zúčastnění učitelé se zaregistrovali na www.moodle.aisis.cz, kde fungují jednotlivé virtuální klubovny pro sdílení metodických materiálů. Ve virtuálním prostředí tak pokračuje spolupráce učitelů i výměna zkušeností.

Druhé osobní setkání každého z pracovních týmů proběhlo v dubnu. Výstupem bude sbírka metodických materiálů, které nabídneme k využití všem zapojeným školám. Pro učitele byly určeny také dva projektové dny.

Zelený kruh

Současně skupina učitelů připravuje Zelený kruh, což je pracovní název školního projektu průřezového tématu environmentální výchovy. Učitelé z této pracovní skupiny připravili metodiku projektu, který si mohly zapojené školy vyzkoušet například ke Dni Země. Tyto školy dostaly kompletní metodiku včetně pracovních listů. Na projektu se pracuje ve dvou variantách – jedna je určena pro každý ročník samostatně a druhá verze vždy společně pro 1. až 3., 4. až 6. a 7. až 9. ročník. Vyzkoušet by ho mělo asi 2500 žáků.

Naším cílem je dodat školám ověřený, vyzkoušený námet na realizaci environmentální výchovy včetně komplet-

ní metodiky, instruktážního videa i drobných pomůcek, které budou pro realizaci potřebné. Zároveň se tím chceme naučit vytvářet hotový produkt, který můžeme nabídnout k využití i ostatním školám.

Virtuální konference

Zatím ve fázi přípravy je závažnější konference. Neplánujeme tradiční setkání všech účastníků na jednom místě, ale v duchu našeho projektu se chceme zaměřit především na virtuální spolupráci. Finanční náročnost nám zatím nedovoluje uskutečnit opravdovou on-line videokonferenci 26 škol, přesto počítáme s významným využitím ICT a současně chceme přiblížit naše zkušenosti co největšímu počtu účastníků projektu i dalším zájemcům.

Projekt se nyní blíží ke svému konci. Mnoha pedagogům poskytl příležitost k osobnímu i profesnímu rozvoji a jistě není překvapením, že se již nyní snažíme hledat cesty a způsoby, jak ve spolupráci dále pokračovat a jak ji smysluplně rozvíjet.

Hana VELLÁNOVÁ

Kontakt:
Hana Vellánová,
metodický manažer projektu
ZŠ Planá nad Lužnicí
www.kruhspolpracujicichskol.cz

Stranu připravila Zlata ŠTÁSTKOVÁ

